



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ — ОТ ПРЕДПРИЯТИЯ ДО РАЙОНА И ГОРОДА

РАДИОДИАГНОЗ программы хозяйственного и культурного строительства, повышения благосостояния и всестороннего развития трудящихся, осуществления советским народом под руководством Коммунистической партии, требовала решительно улучшить управление обществом, всеми сферами его жизнедеятельности. Центральное звено управления — планирование. Развивая ленинские принципы планирования и управления обществом, XXIV съезд КПСС выдвинул задачу повышения на-

учной обоснованности планов путем «более углубленной разработки социально-экономических проблем».

Народнохозяйственное планирование в нашей стране всегда было комплексным. Вместе с тем практика управления показала, что в низовых звеньях — на уровне предприятий, района, города — планирование не располагает системой показателей, позволяющих в достаточной мере предвидеть, а значит и водить, социальную ситуацию. Результаты принятых решений по всей их взаимосвязи. А ведь со-

временная организация общества, научно-техническая революция, новые условия хозяйствования вносят неизбежные изменения в социальные отношения, в характер труда и культурно-технический уровень трудящихся, в морально-психологическую атмосферу трудовых коллективов. Все это и послужило причинами роста внимания к планированию социального развития трудовых коллективов предприятий и организаций, усилению комплексности в решении задач социально-экономического развития районов, городов.

1. ЭТО НАЧИНАЛОСЬ ТАК...

развития были разработаны практически на большинстве крупных предприятий и организаций города.

Безусловно, опыт социального планирования складывался не без трудностей и ошибок. Иногда планы разрабатывались без действительного учета перспектив, на кратковременные периоды. Встречались случаи застарелой болезни руководителей некоторых предприятий, желая иметь план «полегче», не предусматривали серьезных мер по развитию и совершенствованию производства, улучшению организации и условий труда, повышению его производительности. Планы некоторых предприятий предполагали неоправданно медленное решение вопросов строительства жилья, развития общественного питания, организации быта и отдыха трудящихся.

В ряде случаев планы социального развития не опирались на серьезные исследования и не обеспечивали комплексное, всестороннее решение задач социального развития коллективов.

В таких условиях многое зависело от своевременной помощи предприятиям. И здесь следовало отметить постоянную заботу о качестве и эффективности планов социального развития, проявленную Коминтерновским РК КПСС. Райком не согласился с поверхностными, споропелыми разработками и проан-

ализировал резервы, потребовал пересмотреть заимчивые планы, привести их в соответствие с возможностями предприятий. В районе были организованы учеба руководящих кадров. К исследованию широко привлекались специалисты высших учебных заведений (в частности, научно-исследовательского института). Действенно руководил развитием социального планирования и Левобережный РК КПСС.

В помощь работникам предприятий систематически проводились городские методические семинары, организованные советом содействия техническому прогрессу при горкоме КПСС при участии Воронежского центра научно-технической информации и научно-исследовательского экономического института ВГУ.

Планы социального развития оказали большое влияние на совершенствование деятельности многих производственных коллективов. На предприятиях города в ходе реализации этих планов достигнуты важные экономические, социальные, нравственные результаты. При этом в коллективах с учетом специфики и темпов развития производства, собственных условий и возможностей по-разному подходило к оценке и практическому решению стоящих

ПОСЛЕДНИЕ годы в этой области наделены немалым опытом. Есть он и у воронежцев. С 1967—1968 гг. последовательно и устойчиво решаются проблемы социального развития производственных коллективов Коминтерновского района. Началом послужила разработка планов технического перевооружения предприятий по инициативе коллектива завода тяжелых механических прессов.

Опыт преемственности был изучен и одобрен районным комитетом партии и нашел распространение на многих предприятиях. Анализируя планы технического перевооружения предприятий, райком КПСС пришел к выводу, что усложнение темпов технического прогресса осуществляется, однако, в некотором отрыве от удовлетворения жилищно-бытовых и культурных запросов трудящихся, развития их трудовой и общественно-политической активности, улучшения морально-психологического климата в коллективах. Проведены в районе семинары и научно-практическая конференция «Технический прогресс и социальное развитие коллективов», систематическое руководство и контроль со стороны РК КПСС и райисполкома способствовали успешному комплектованию и повышению обоснованности планов перспективного развития предприятий и организаций.

Среди предприятий Левобережного района одним из первых кто разработал план социального развития, был завод имени С. М. Кирова; в Ленинском районе — «Воронежсельмаш». А к 1971—1972 годам планы социального

2. ПО КОМПЛЕКСНЫМ ПЛАНАМ

но-экономического развития районов должны содержать решение ряда самостоятельных задач: согласованного, пропорционального развития экономики и сферы обслуживания, создания условий для удовлетворения запросов населения и другие.

В 1972—1973 годах в Коминтерновском, Левобережном и Центральном районах были разработаны комплексные планы социально-экономического развития до конца текущей пятилетки. В них уделено большое внимание ускорению технического прогресса, комплексной механизации производства, и особенно вспомогательных, погрузочно-разгрузочных и транспортных работ. К концу пятилетки намечено довести уровень механизации производственных процессов в Коминтерновском районе до 70 процентов, в Центральном — до 80. Одна из важнейших задач — обновление и

дальнейшее повышение качества продукции. До 1975 года в Левобережном районе будет освоено 105 новых изделий, в Коминтерновском — 70. К концу пятилетки в трех районах планируется выпуск 40 изделий со средним качеством. Запланировано ускоренное совершенствование организации производства, труда и управления.

В планах нашли отражение основные направления развития строительства и транспорта, науки, образования. Разработаны меры по расширению медицинского обслуживания, сети коммунальных и бытовых учреждений, торговли, жилищного строительства. Только по плану развития Коминтерновского района предусмотрено ввести в строй за пятилетку 315 тысяч квадратных метров жилой площади. Предусмотрено дальнейшее совершенствование идеологической работы, повышение политиче-

РАЗВИТИЕ социального планирования в коллективах предприятий и организаций. В этой области закономерно пришло к новому этапу — разработке комплексных планов социально-экономического развития административных районов города.

С предположениями о создании таких планов выступили многие коллективы. Убедительные аргументы были приведены в свое время руководителями завода «Электроника», где социальное планирование занимается производством, последовательно с организационным эффектом.

Безусловно, предприятие не живет обособленно. Множество нитей связано оно с хозяйством, бытовыми службами, культурно-просветительными и другими учреждениями района. А такие проблемы, как, например, организация транспорта, благоустройство, улучшение жилищно-культурных условий и другие, вообще не могут быть успешно решены самими предприятиями.

Координация перспектив социального развития трудовых коллективов, планы социаль-

3. РАСЧЕТ НА ПЕРСПЕКТИВУ

ных, профсоюзным, комсомольским организациям предприятий и организаций целесообразно строить организаторскую, идеологическую и воспитательную работу по повышению трудовой и общественно-политической активности трудящихся.

Сомнения другого рода связаны с планом для города: ведь предусмотренные в нем вопросы постоянно решаются городским комитетом партии, на сессиях городского Совета депутатов трудящихся и в его постоянных комиссиях. Безусловно, городская партийная организация, советские органы занимались и занимаются вопросами социального развития. Именно цели подготовки их решений, обоснование предложений по развитию города и должен служить комплексный план.

Генеральный план города многие проблемы (например, повышение активности трудящихся, совершенствования условий труда и другие) не решает, да и не призван решать. К кому же возрастающие в связи с научно-техническим прогрессом социальные изменения постоянно ставят новые задачи по социально-экономическому развитию Воронежа, которые не могли быть учтены в Генеральном плане.

Развитие современного города должно опираться на научно обоснованные прогнозы и долгосрочные планы, основой которых и служат анализ социально-экономических явлений. Усиление внимания к развитию городов рассматривается Коммунистической партией как одно из важных направлений решения задачи роста благосостояния трудящихся. «Преимущества социализма», — указывал на

XXIV съезде КПСС Л. И. Брежнев, — позволяют направлять естественный процесс роста городов таким образом, чтобы их население пользовалось все более здоровыми и удобными условиями жизни».

Социальное планирование должно учитывать как общие тенденции урбанистического развития, так и в особенности конкретную ситуацию в самом городе и окружающем его регионе. Для нас сегодня эта ситуация в значительной степени определяется неперспективным развитием, отставанием потребительской, культурно-бытовой сферы, в силу чего возникают определенные социальные проблемы и дополнительные народнохозяйственные издержки, снижающие эффективность производства.

Общая численность работников городского обслуживания, городского образования, здравоохранения, торговли, общественного питания, бытового обслуживания, городской транспорт и другие), почти вдвое отстает от принятой для крупных городов нормативом. Темпы развития сферы обслуживания все еще недостаточны. Например, среднегодовой темп прироста объема бытовых услуг, приходящийся на одного жителя, составил в 8-й пятилетке 9,7 процента, а за три истекших года 9-й пятилетки — и того менее. В сложном городском хозяйстве, формирующемся в течение десятилетий, сложилось определенное дисбалансирование. Их выявление и разработка мер по устранению также входят в задачу плана. Легко обнаружить, например, крайне неравномерное размещение сети школ,

НЕОБХОДИМОСТЬ в создании такого плана продиктована самой жизнью нашего города, успехами и недостатками его современного экономического и социального развития. Комплексный план развития города предполагает решение важнейших задач социально-экономического и социально-политического характера: научно-технический прогресс и экономическое развитие города; изменение социальной, жилищно-культурной и профессиональной структуры населения; улучшение условий труда; рост материального благосостояния, улучшение жилищно-бытовых и коммунальных услуг; развитие здравоохранения, физической культуры и спорта, развитие образования, науки и культуры; воспитание трудящихся. Конечно, каждая из этих задач должна быть соразмерна с нашими возможностями.

Создание планов социально-экономического развития для районов и города иногда вызывает сомнения. Возникают, например, вопросы: нужны ли планы для районов, если многие проблемы для города являются общими? Недостаточно ли ограничить разработку планов для предприятий и города в целом? У нас на этот счет твердое мнение: план развития района (конечно, являющийся составной частью городского) учитывает специфические особенности, ресурсы, актуальные проблемы района. Он позволяет обоснованно решать вопросы, связанные с кооперированием усилий предприятий по развитию сферы обслуживания. Решать, исходя из потребностей трудящихся района. Он помогает своевременно выявлять узкие места и оперативно воздействовать на отклонения в развитии производственных коллективов и хозяйства района в целом.

План социального развития района позволяет райкомам партии и исполкомам партий-

перед ними проблем. Так на фабрике технических тканей в преимущественно женском коллективе, не разрушая комплексности подхода к социальному планированию, конечно, следовало особенно позаботиться о многих работах, сочетающих активную производственную деятельность с бытовыми семейными заботами. Важной частью плана стали мероприятия, призванные максимально облегчить труд женщины в семье и создать наилучшие условия для воспитания детей. На фабрике были осуществлены меры по улучшению работы системы общественного питания и бытового обслуживания, развитию детских дошкольных учреждений, полному обеспечению потребности в пионерских лагерях. Исследования показали, что эти и другие меры обеспечили высокую активность, здоровый моральный климат в коллективе: около трех четвертей всех работников фабрики вовлечены в активное решение производственных вопросов.

На заводах имени Коминтерна и «Воронежсельмаш» при разработке планов социального развития большое внимание было уделено сокращению текучести кадров. Сама специфика машиностроительного процесса, крупные литейные цеха и другие особенности производства в некоторых случаях отрицательно влияли на текучесть кадров. Совершенно разобравшись в сложившейся обстановке, в планах социального развития предусмотрели комплекс мер по созданию стабильных коллективов. Коминтерновцы, например, умело используют ассигнования, выделенные министерством, и соот-

своей активности трудящихся. В этих целях используются все массовые формы пропаганды и агитации. Особое внимание уделено коммунистическому воспитанию молодежи.

В процессе разработки планов, особенно явными стали некоторые недостатки развития отдельных районов. Даже в пределах одного и того же района выявлялись существенные различия в уровне культурного, бытового и других видов обслуживания. Например, в северной части Центрального района на одного жителя приходится в пять раз меньший объем бытовых услуг, чем в целом по району, не хватает приемных пунктов ремонтных предприятий, парикмахерских, фотографов. Районные планы предусматривают рациональное решение этих проблем.

Недавно создан план в Железнодорожном районе.

Утверждая комплексные планы развития, райкомы КПСС и исполкомы Советов депутатов трудящихся направляют свои усилия на превращение их в жизнь, мобилизуя усилия хозяйственных и общественных организаций, всех трудящихся.

Однако планы социально-экономического развития городских районов также недостаточны для решения некоторых важных задач. В масштабах района, например, невозможна реальная оценка баланса трудовых ресурсов, нельзя составить баланс доходов и расходов населения, разработать некоторые важные мероприятия. К тому же нынешние планы районов составлялись в ходе пятилетки на основе действующих планов и в крайне небольшой период. Даже выявленные недостатки в развитии районов за это время практически не могут быть устранены.

Возникают, таким образом, новые задачи: сделать планы развития долгосрочными и обеспечить единую основу решения ряда важных для всех районов и предприятий города социально-экономических проблем.

В октябре 1973 года бюро горкома КПСС в исполком городского Совета депутатов трудящихся приняло постановление о разработке перспективного плана социально-экономического развития г. Воронежа до 1990 года с детальной проработкой на десятую пятилетку.

дошкольных и медицинских учреждений, предприятий торговли и бытового обслуживания. Это, в свою очередь, скажется на повышении производительности труда, росте общественного производства.

В развитии материального производства главной задачей является дальнейшее повышение эффективности, совершенствование структуры производства и управления, ускорение внедрения достижений науки и техники. Рост производства на предприятиях, как правило, будет обеспечиваться повышением производительности труда. За счет повышения производительности труда в 1966—1970 годах было обеспечено 75 процентов прироста продукции промышленности города, а в 1971—1973 гг. — уже около 82.

Предстоит дальнейшая работа по реконструкции многих крупнейших предприятий. Уровень механизации производства уже в ближайшие годы должен вырасти в промышленности до 80 процентов, а в строительстве — до 85. Среди других учреждений градообразующей группы достаточно сложные задачи предстоит решить высшей школе.

Значительное место в комплексном плане развития города занимает система формирования и повышения массовости трудящихся, культурно-массового воспитания молодежи. Предстоит изучить и такие крайне важные проблемы, как текучесть кадров и трудоустройство выпускников вузов, требует изучения перспектив развития культурных и спортивных учреждений, зон отдыха...

РАБОТКА комплексного плана социально-экономического развития города — большая, трудоемкая, ответственная работа, научное исследование, требующее совместного участия ученых и практиков: экономистов, социологов и инженеров, педагогов и врачей, биологов и юристов. При этом имеется в виду, что план развития города создается на основе и параллельно с планами социально-экономического развития районов, всех предприятий и организаций. Постановлением бюро ГК КПСС и горисполкома созданы специальные комиссии из партийных и советских работников, хозяйственных руководителей, ученых вузов, которые призваны разработать и реализовать программу сбора и анализа необходимой информации и выработать мероприятия по соответствующим разделам плана.

Сложность и многогранность проблем, связанных с жизнью и деятельностью населения города, с выполнением трудовых, культурных и общественных функций, требуют тщательного и всестороннего анализа явлений, опоры на коллективный опыт. Успешная работа по составлению плана возможна только при активном участии партийных и общественных организаций, руководителей и коллективов предприятий и организаций.

В. ЭТИНГОН,
директор научно-исследовательского экономического института ВГУ,
кандидат экономических наук,
К. ГОРБАЧЕВ,
ответственный секретарь
социально-экономического
техническому прогрессу при
Воронежском горкоме КПСС.



«Воронеж соревнуется, строится, благоустривается...» Этот огромный красочный план, посвященный недавно вступившему в полную силу характеру содержания жизни нашего родного города.

Штукатуры СУОР-46 Тамара Кошелева, Александра Соловьева и Надежда Белозерова настойчиво борются за повышение качества жилищно-коммунального хозяйства, взятое на определяющий год пятилетки.

Строят все выше поднимают этажи новостроек. Вот только часть из них — благоустроенные жилые дома, введенные на улице Шендрикova в Советском районе.

Фото М. Евстафова.

ПЕРВЫЕ В ЗОНЕ

Закончился зональный чемпионат РСФСР среди спортивных команд...

В учреждении МВ-9 первыми были спортсмены из Тулы. Во всех остальных побеждали воронежские спортсмены.

В. ИЗВЕКОВ, начальник Воронежского областного спорткомитета...

НАШИ ИНТЕРВЬЮ С ЗАКАЗЧИКАМИ В ВУЗ

Приближается ответственная пора в жизни воронежских вузов — пора нового набора, вступительных экзаменов.

Перед участниками конференции выступили с докладом «Подготовка и проведение вступительных экзаменов в вузы» ректор университета Н. А. Плассенко.

Конференция завершилась сессией рабочей группы. В частности, интересные сообщения были сделаны на сессиях «Работа приемных комиссий».

Наш корреспондент Э. Носырева обратилась к председателю совета ректоров вузов области профессору Н. А. Плассенко.

Николай Алексеевич, когда начали свою работу приемные комиссии воронежских вузов и что для вас сделало?

Приемные комиссии наших вузов начали работать сразу же после завершения приема прошлого года.

Важно отметить, что в этом году мы провели совещание по совершенствованию работы подготовительных отделений вузов и семинар ответственных работников.

С марта этого года в нашем доме часто не бывает горячей воды. Это можно пользоваться только ваннами утром.

Нам в других местах вода перекрывается (правда, речь идет о холодной воде).

А вот в других местах вода перекрывается (правда, речь идет о холодной воде).

Примерно такого же содержания писем у жителей нашей области.

Нередки перебои в подаче горячей воды в доме № 159.

ОНИ — ДОНОРЫ

За последние годы в нашей области резко возросло число доноров, дающих кровь безвозмездно.

У нас широко поощряется донорство. По месту работы предоставляются льготы.

Т. ПОЛЯКОВА, врач областной станции переливания крови.

КОЛОЖИНСКИМ МЕСТАМ

Пятилетнее пакотничество большая переписка и редкие встречи с Натальей Матвеевой, глубокая сердечная привязанность к ней и ранняя ушедшая жизнь — вот на изволующих и трагических страницах в биографии Ивана Никитича.

Они впервые встретились весной 1956 года в жизни. Плотниковым — след Диниришке, за Земляном. А Диниришке — след Диниришке, за Земляном.

А. КОЗЬМИН.



СИД ИДЕТ ДЕЛО О ПУГОВИЦЕ

Проходившая в магазине № 2 Петропавловского районного инвентаризационного пункта инвентаризация привлекла к нему все широкое внимание.

Суд идет. Дело о Пуговице. Проходившая в магазине № 2 Петропавловского районного инвентаризационного пункта инвентаризация привлекла к нему все широкое внимание.

ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

Близится время летних каникул в школах. Коллективные организации предприняли сельское хозяйство хорошо подготовились к началу отдыха.

Среди намечаемых оздоровительных мероприятий — проведение летних каникул в межрайонном пионерском лагере.

ШАХМАТНАЯ ХРОНИКА

Воронежцы с успехом участвовали в IV первенстве Российской Федерации по переписке. Капитан А. Мастера Ефимов поделил 2 и 3-е места.

На заводе горно-обогатительного оборудования стали традицией ежегодные соревнования по первенство коллектива.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ

Исполком Воронежского городского Совета депутатов трудящихся и комитет по телевидению и радиовещанию приглашают депутатов Воронежского городского, районных и областных Советов.

В ОБЩЕСТВЕ «ЗНАНИЕ»

5 июня, в 19 часов — выступление председателя исполкома городского Совета депутатов трудящихся В. В. Писемского.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 ИЮНЯ. 1 ПРОГРАММА. 9.00 Программы передач. 9.05 Цветное телевидение. Утренняя гимнастика.

РАДИО

ХАРЬКОВСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ РАДИОТЕЛЕВИЗИОННОЕ УПРАВЛЕНИЕ. РАМАТИНСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ПУШКИНА.

«ПРОЛЕТАРИИ» — БОЛЬШОЙ ЗАЛ. Империализм — путь к войне (10.30, 14.30, 17.30, 19.30).

«ЮНОСТЬ» — БОЛЬШОЙ ЗАЛ. Шесть месяцев и более (10.30, 14.30, 17.30, 19.30).

ПРОШАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ИГОРА КИО

В связи с многочисленными заявлениями и пожеланиями Воронежский цирк организует дополнительные представления.

Зал филармонии. Поэтическое представление. Сергей Есенин и Александр Дунин.

Воронежский межрайонный телевизионный центр на постоянной работе.

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! НЕ ЗАБУДЬТЕ Своевременно возобновить подписку на газету «Известия».

С 5 ИЮНЯ НА СТАДИОНЕ ПРОФСОЮЗОВ Воронежский горпромторг организует распродажу товаров по сниженным ценам.

НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1974 ГОДА. Подпись принимается без ограничения общественными представителями печати по месту работы и учебы.

МАГ ПЕРЕКЛАД. Пальто мужские и женские, блузки, рубашки, платки и платочки, головные уборы, обувь, текстильные и ковровые, сумки, платки, шарфы.

В СЕИЦИ «РАДИОТОВАРЫ» ЦЕНТРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА поступила в продажу новинка — створчатый телевизор.

ТРАМВАЙНО-ТРОЛЕЙБУСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ производит набор новых машин, курс водителей трамвая и троллейбуса.

ЗАОЧНЫЙ ТЕХНИКУМ СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ организует прием учащихся на 1974-75 учебный год.

РАБОТА ЗАВЕЧА. Степан Тришневич и выражает соболезнование семье, родным и близким покойного.

ПОЛНОСРОВА. Александр Филаретович и выражает соболезнование семье, родным и близким покойного.

РЕДАКТОР В. Я. ВЕДУШЕНКО.